

回顾 2012 国内十大天气事件

北京特大暴雨居首

中国气象局近日在沈阳发布了“2012年国内十大天气气候事件”，7月21日北京特大暴雨居首。2012年国内十大天气气候事件分别是：

一、7月21日特大暴雨袭华北。2012年7月21日至22日，北京、天津及河北出现区域性大暴雨到特大暴雨。北京出现入汛以来最强降水过程，全市平均降水量达190.3毫米，日降水强度超百年一遇。

二、云南连续4年干旱。2012年，无论是雨季降水量还是总降水量，云南都是连续第四年偏少，农业生产和群众生活受到极大影响。云南省石林县的新坝水库已干涸超过3个月（3月22日摄）。自2009年以来，云南省遭遇持续三年干旱，给人民群众的生产生活带来了严重影响，给工农业生产造成了巨大损失。目前，旱灾已造成了云南省16个州市125个县（市、区）790.10万人受灾，237条中小河流断流，413座小型水库干涸，320.34万人、164.71万头大牲畜出现不同程度饮水困难，农作物受灾676.65千公顷，直接经济损失38.67亿元。

三、6个台风一个月内连登中国。2012年7月24日至8月24日，一个月内有6个台风登陆中国，为1949年来历史同期罕见。8月25日，受台风“布拉万”外围影响，上海市上空乌云密布。今年第15号热带风暴“布拉万”自生成后，强度不断增强，已于8月24日发展成强台风。浙江省气象台25日发布的强台风消息称，预计“布拉万”强度还将继续加强，可能发展成为超强台风。浙江省气象台相关负责人表示，“布拉万”将于26日下午到夜里进入东海，未来最大可能在浙江省中北部近海转向北上。

四、长江以北首次出现强台风登陆。台风“达维”和“苏拉”自南向北影响了14个省（区、市）。“达维”是1949年以来登陆中国长江以北地区最强的台风。8月2日，台州边防官兵将被海水围困的游客带离危险区域。当日，在浙江省台州市龙门港附近的礁石上，一名游客观潮时被海水围困。接到报警后，台州边防支队礁山边防派出所立即组织官兵救援，成功帮助游客脱险。受今年第9号台风“苏拉”影响，台州沿海风大浪急，台州边防支队组织官兵深入辖区，加强巡逻警戒，确保人民群众生命财产安全。

五、北京河北拉响暴雪红色警报。2012年11月2日至4日，北京、河北相继发布暴雪红色预警，华北地区积雪约57万平方公里。11月4日，故宫博物院笼罩在雨雪之中。11月3日夜开始，北京迎来一场雨夹雪天气，并伴有大幅降温，路表温度低于0摄氏度。截至4日7时，北京观象台降水量已达55.3毫米，已经超过历史同期最大降水量。针对此次降雪天气过程，北京市气象台已启动Ⅰ级响应，并发布全市暴雪橙色及西部北部红色预警、道路结冰全市黄色及西部北部橙色预警信号。

六、暴雪横扫东北。2012年11月9日至14日，东北地区大部、内蒙古中东部出现强降雪天气，黑龙江省鹤岗市降水量为55.7毫米，最大积雪深度49厘米，为历史同期第1位。黑龙江省鹤岗市遭遇50年一遇的强降雪天气，从11日晚至13日下午，鹤岗市累计降水量达59毫米，雪深50厘米，打破了当地1955年有气象记录以来11月降水纪录。图为大雪压断了树枝，并倒塌在汽车上。

七、甘肃省岷县发生特大冰雹山洪泥石流。2012年5月10日岷县特大冰雹山洪泥石流灾害造成49人死亡，23人失踪，灾情极为严重。岷阳河在茶埠镇从国道212线的一座桥下流过，但这座桥不仅不足10米高，而且杂物堵塞桥洞，无法下泄的岷阳河扭头袭击了茶埠镇，造成重大损失（5月12日摄）。45人死亡、14人失踪，全县35.8万人受灾，直接经济损失68亿元——甘肃“5·10”特大冰雹山洪泥石流灾害给定西市岷县带来巨大损失，引发全国关注。大部分灾区当日降雨量仅30毫米，一场冰雹大雨为何造成如此重大的人员伤亡？为弄清灾情和原因，“新华视点”记者深入岷县实地调查。

八、夏季南方多地高温突破历史极值。云南、贵州、四川等省（区）出现极端高温事件，其中云南巧家（43.5℃）、广西田林（42.2℃）等29站日最高气温突破历史纪录。8月2日，在广西陆川县松鹤公园，几名孩子在享受喷泉的清凉。继8月1日广西有40个县市出现36℃的高温后，2日，高温天气继续席卷广西。广西气象台预报，2日、3日，广西大部温度达35℃至36℃，局部达到38℃。

九、三峡水库出现建库以来最大洪峰。2012年7月中旬，长江上游嘉陵江支流渠江发生超过历史记录的特大洪水，7月24日长江三峡迎来建库以来的最大洪峰。7月25日，三峡水利枢纽开启泄洪深孔泄洪。24日晚，历史罕见的特大洪峰抵达三峡，峰值达到每秒7.12万立方米，是三峡蓄水建库9年来的最大洪峰。通过科学调度，大坝下游主要站点水位涨幅在可控范围内。世界最大水利枢纽工程——三峡大坝，经受了一次有水文记载以来最大的洪峰考验。

十、6次大暴雨袭华南江南。2012年4月，华南、江南先后出现6次大暴雨，多次出现严重灾情。4月20日8时许，人们在“白昼如夜”的广州街头雨中出行。当日是农历春季最后一个节气“谷雨”。据中央气象台消息，江南、华南地区将遇到近期较大范围的一次强降雨，尤其是广东、福建基本全省都将出现暴雨到大暴雨。中央气象台于4月20日18时继续发布暴雨蓝色预警。（据新华社）



1



2



3



4



5



6



7



8



9



10